

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию Д. В. Скрыпника
«Бюджетные правила, эффективность правительства
и экономический рост»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.13 – «Математические и инструментальные
методы экономики» (экономические науки)**

Диссертация Дмитрия Скрыпника посвящена изучению влияния на экономический рост бюджетных правил трех типов - правила расходов, правила бюджетного баланса и правила долга, ограничивающих соответствующие параметры бюджетной политики. В настоящее время многие десятки стран, включая Россию, используют тот или иной вариант бюджетного правила. Однако анализ их влияния на экономику до сих пор ограничивался рассмотрением волатильности макроэкономических показателей. Увеличение волатильности при прочих равных условиях отрицательно сказывается на капиталовложениях, так что косвенно затрагивалась и тема роста. Тем не менее, возможна ситуация, когда повышение государственных расходов увеличивает одновременно и выпуск, и волатильность. Д. Скрыпник – первый, кто подверг систематическому изучению связь между выбором бюджетного правила и темпами экономического развития. Актуальность и важность этой темы несомненна.

Как отмечалось многими авторами, влияние бюджетных правил на экономику неоднозначно, поскольку они, с одной стороны, предотвращают грубые ошибки правительств, а с другой, препятствуют проведению дискреционной политики, основанной на учете конкретных обстоятельств. Естественно предположить, что первое положительно влияет на экономику при «слабых правительствах», а второе – оказывает негативное влияние в случае, если правительство эффективно. Основное достижение Дмитрия состоит в уточнении этой гипотезы и проверке ее более адекватных формулировок. Для этого потребовался ряд шагов, на каждом из которых ему удалось получить важные результаты.

Прежде всего, Скрыпник построил эконометрическую модель и провел расчеты, показавшие, что российская экономика весьма чувствительна к политике количественного смягчения, проводимой Федеральной резервной системой США. Тем самым он

продемонстрировал, что используемое российским правительством бюджетное правило не демпфирует в достаточной мере внешние макроэкономические шоки.

Во второй модели бюджетные правила присутствуют в явном виде. Их влияние на экономический рост исследуется на данных о 78 странах за период с 2002 по 2012 годы. Полученные результаты приходится интерпретировать, предположив, что при росте эффективности правительства оно сначала приобретает умение проводить стимулирующую дискреционную политику, а затем обучается правильно выбирать и перенастраивать бюджетные правила. Так, для правила баланса очень низкая эффективность правительства приводит к столь неудачному выбору параметров правила, что оно замедляет рост и начинает «работать» лишь при достижении определенного порога эффективности правительства. Но при дальнейшем увеличении эффективности умение настроить правило отстает, поэтому, начиная со второго порога, правило отрицательно сказывается на росте. И, наконец, после достижения третьего порога правительство обучается настраивать правило так, что оно обеспечивает реализацию политики, стимулирующей рост.

Основная цель двух последних глав диссертации - продемонстрировать существование такого бюджетного правила, которое обеспечило бы более высокие (по сравнению с фактически достигнутыми) темпы экономического роста и в то же время - достаточную стабильность экономических показателей. Для достижения этой цели диссертант строит динамическую макроэкономическую модель российской экономики и демонстрирует, что по своим прогностическим качествам она превосходит модель, используемую Минэкономразвития. Затем на базе этой модели решается задача выбора оптимальной последовательности государственных расходов с учетом их влияния на экономический рост. Показано, что некоторое увеличение расходов по сравнению с фактическими привело бы к ускорению роста и обеспечило бы долгосрочную сбалансированность бюджета.

Результаты диссертации обладают несомненной практической ценностью. Они указывают ориентиры для выбора бюджетного правила в зависимости от эффективности правительства. Предложенную модель российской экономики можно использовать и для прогнозов, и для выбора оптимального бюджетного правила.

За время работы над диссертацией Д. В. Скрыпник продемонстрировал качества сложившегося ученого: глубокое понимание экономической теории и экономической статистики, блестящее владение методами эконометрики и компьютерного моделирования, способность к самостоятельному исследованию.

Диссертационная работа Д. В. Скрыпника удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.13, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по этой специальности.

Научный руководитель



В.М. Полтерович

академик РАН,
доктор экономических наук, профессор,
заведующий Лабораторией
математической экономики ЦЭМИ РАН.

г. Москва, 117418, Нахимовский проспект, 47
тел.: +7(499)1246846
polterov@cemi.rssi.ru

24.июня 2016 г.

Подпись академика РАН

В. М. Полтеровича заверяю.

Ученый секретарь ЦЭМИ РАН,

кандидат экономических наук



А.И. Ставчиков